

**Эссе на тему: «Основные вопросы и проблемы судебной психиатрии.
Биоэтические аспекты принудительного психиатрического лечения»**

Оглавление

Актуальность рассматриваемой темы.....	2
Предмет биомедицинской этики	2
Особенности психиатрии и задачи профессиональной этики	2
Предмет и задачи судебной психиатрии.....	3
Основные проблемы судебной психиатрии.....	3
Защита психически больных людей от уголовного преследования и дискриминации на примерах Конституции РБ, Уголовного кодекса РБ и конвенции Овьедо	4
Конституция Республики Беларусь.....	4
Уголовный кодекс Республики Беларусь	4
Конвенция Овьедо.....	4
Выводы:	4
Источники информации:.....	5

Актуальность рассматриваемой темы

Данная тема актуальна для Беларуси в связи с повышенным количеством людей ([149 955 человек на 9 491 823 жителей за 2016 год](#), что составляет 1,6% от всего населения страны), которые страдают от психических расстройств. Ввиду невозможности прогнозирования поведения больного с психическими отклонениями всегда присутствует риск совершения им противоправных действий без осознания их последствий, которые могут нести угрозу как самому больному, так и всему обществу в целом.

Предмет биомедицинской этики

Термин «этика» многозначен. В строгом смысле слова этика есть область знания, интеллектуальная традиция, в рамках которой исследуется и изучается мораль.

Медицинская этика резко выделяется, если ее сравнивать с профессиональной этикой педагогов, юристов, ученых, журналистов и т. д. Во-первых, ни в какой другой профессии, кроме медицинской, нет столь авторитетной и отчетливой исторической традиции. Во-вторых, в последние десятилетия именно в медицине профессиональная этика стала также и теоретической дисциплиной, получившей название «биомедицинская этика», или «биоэтика».

Особенности психиатрии и задачи профессиональной этики

Профессиональная этика в психиатрии имеет единые корни с медицинской этикой, поскольку психиатрия относится к разряду медицинских специальностей. Каковы же особенности психиатрии как предмета этического и правового регулирования?

Во-первых, психиатрия имеет дело с социально функционирующей личностью.

Во-вторых, диагноз психического расстройства несет на себе такую негативную социально-этическую нагрузку, какой не имеет ни одна другая клиническая медицинская специальность.

В-третьих, к некоторым категориям больных в психиатрии применяются недобровольные медицинские меры, включающие принуждение и даже насилие.

В-четвертых, особенность психиатрии состоит в том, что пациенты по способности волеизъявления образуют два пояса. На одном полюсе располагаются больные, которые из-за глубоких расстройств психики не могут не только самостоятельно защитить, но и выразить свои интересы. На другом полюсе — те, кто, несмотря на наличие психических расстройств, по степени своей личностной автономии, персональной ответственности, интеллектуального развития, нравственного и правового сознания не уступают врачу-психиатру.

В-пятых, особенностью психиатрии является ее двуединая функция: защиты интересов больного и интересов общества.

Предмет и задачи судебной психиатрии

Судебная психиатрия является наукой, которая находится на стыке медицины и юриспруденции. Она неотделима от общей психиатрии, но имеет свои особые задачи. Решая вопрос о вменяемости в уголовном процессе, эксперт должен определить возможность обвиняемого осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) либо руководить ими в момент совершения правонарушения.

Деятельность судебных психиатров имеет определенные отличия от работы психиатров общего профиля. Судебные психиатры должны не только диагностировать психическое расстройство, но и определить его тяжесть. Судебными психиатрами могут быть только врачи, обладающие большим клиническим опытом. Они должны хорошо знать общую психиатрию и ориентироваться в правовых вопросах.

Основные проблемы судебной психиатрии

Психически больные иногда пытаются симулировать другое психическое заболевание, о котором они слышали или читали. При этом возникает опасность, что существующее психическое заболевание может остаться нераспознанным. Однако возможна симуляция психического заболевания психически здоровыми людьми и даже случаи так называемой превентивной симуляции, когда преступники, готовясь к правонарушению, предъявляют жалобы, свойственные той или иной психической болезни (чаще шизофрении), и госпитализируются в психиатрические больницы, стремясь в дальнейшем избежать уголовной ответственности.

Психически больные нередко диссимулируют свое заболевание, стремясь доказать, что они совершенно здоровы и диагноз психической болезни — ошибка врачей. Особенность диссимуляции при бредовых синдромах. Признанные невменяемыми, такие больные пишут жалобы, протесты, требуют повторной экспертизы, так как считают себя психически здоровыми и не согласны с заключением экспертной комиссии.

Возросшее значение судебно-психиатрической экспертизы в гражданском процессе требует углубленной разработки и уточнения критериев дееспособности-недееспособности. Особого внимания заслуживает ряд социальных вопросов, связанных с этими понятиями в семейном и трудовом праве.

Одной из важных задач теории судебной психиатрии является разработка предложений по совершенствованию законодательства, касающегося психически больных.

Защита психически больных людей от уголовного преследования и дискриминации на примерах Конституции РБ, Уголовного кодекса РБ и конвенции Овьедо

Конституция Республики Беларусь

Раздел II, статья 22: Данная статья Конституции не предусматривает предвзятого отношения и дискриминации к людям по признаку их психического здоровья.

Раздел II, статья 45: В случае психического заболевания гражданин РБ вправе требовать от государства надлежащее лечение в государственных медицинских учреждениях здравоохранения.

Раздел II, статья 60) В данной статье провозглашается независимость, непредвзятость и беспристрастность суда в отношении как дееспособных, так и недееспособных граждан.

Уголовный кодекс Республики Беларусь

В уголовном кодексе Республики Беларусь принудительные меры безопасности и лечения психически больных граждан подробно описаны в разделе IV главе 14, которая в свою очередь включает статьи 100, 101, 102, 103, 104, 105, 106 и 107.

Конвенция Овьедо

В Конвенции о правах человека и биомедицине (конвенции Овьедо) в главе 7 утверждается, что лица, страдающие психическими расстройствами, могут в принудительном порядке быть подвергнутыми медицинскому лечению в целях их собственной безопасности.

Выводы:

Уровень законодательства, касающихся психически больных, развит в РБ на высоком уровне. Психически больные граждане защищены от дискриминации и неравенства Конституцией РБ, от уголовного преследования – УК РБ. Статья 7 Конвенции Овьедо, как и глава 14 УК РБ допускает принудительное лечение психически больных в целях защиты их здоровья и здоровья окружающих. Со

стороны может показаться, что принудительное лечение ограничивает права отдельного человека и нарушает принцип свободы воли. Это так, однако психически больной человек в силу своего заболевания не в состоянии анализировать и контролировать свои действия, поэтому он представляет опасность как для себя, так и для окружающих. Он даже может не осознавать, что ему необходима психиатрическая помощь. В таком случае государство обязано обеспечить ему надлежащее лечение и защиту от уголовного преследования. Мотивы государства и врачей в назначении принудительного лечения и ограничении его прав направлены исключительно во благо пациента.

Источники информации:

1. [Конституция РБ](#)
2. [УК РБ](#)
3. [Конвенция Овьедо](#)
4. [Сеть, кадры организаций здравоохранения и заболеваемость населения в РБ, 2016](#)
5. Дмитриева Т.Б. Руководство по социальной психиатрии: учеб. пособие / Т.Б. Дмитриева – 2-е изд. – М.: ООО «Медицинское информационное агентство», 2009, 544 с. : ил.
6. Жариков Н.М., Морозов Г.В., Хритинин Д.Ф. Судебная психиатрия: Учебник для вузов / Под общ. ред. акад. РАМН Г.В. Морозова – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Издательство НОРМА, 2003 – 528 с.